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TIET 12. TRUNG PIEM CUA POAN THANG

I.Muc tiéu:

*Kién thie: H/s hiéu trung diém cta doan thang 1a gi?

*Kining: +Biét v& trung diém cua doan thang.

+HS nhén biét duoc méot diém 1a trung diém cua doan théng

*Thai d6: Rén tinh can than, chinh xac trong v€ hinh, thuc hanh va tinh toan.

*Phat trién nang luc: Hop tac, giao tiép, giai quyét van dé va sang tao
IL. Chuén bi:

GV: May chiéu

HS: 1 to gidy dé 1am bai gap gidy, 1 soi ddy, phan

-Poc trudc bai hoc

I11.Tién trinh day hoc

Thoi Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS Ghi bang

gian _ _
Hoat dong 1. 1.Trung diém cia doan thang:
PTNL: Hop tac, giao tiép -M thudc doan AB va % # M 7 B
-Diém M trong hvé bén co6 gi dac biét? MA=MB *Dinh nghia (SGK/Tr24)
=>Gi6i thi¢u d/n M la trung diém cua AB

12 phat | -Cho 2 HS doc lai -Nham thudc d/n = (AM + MB = AB

-HD HS ghi tém tit d¢/n {M A =MB
-Nhu vay phai théa man nhiing dk gi thi
diem M moi 1a tr.diém ciia AB? -Phai t/m 2 dk....




-Luu y: + trung diém M cua doan thang
AB con duoc goi 1a diém chinh gitra cta
doan AB.

-Hay phan biét diém nim gitta va diém

chinh gitra?

-HS tra 101

Trong cac hinh v€ sau, hinh v€ nao cho ta I 1a trung diém doan MN?

17 phut

M N M | N M | N
i—i-‘;nh. 1 Hinh 2 Hinh 3

Hoat dong 2. 2.Cach vé trung diém cia doan
PTNL:Giai quyét van dé va sang tao thang.
-HS doc dé bai a.Vi du: Cho AB = 5cm. Hay V€ trung
-GV huéng dan HS phan tich bai toan -HS theo doi1 diém M cua doan thang AB.
dé di dén cach 1 Ta co:
-Goi 1 HS 1én bang v€ hinh -V¢ hinh vao vo& MA + MB = AB va MA = MB
-Goi HS khac kiém ching o MA =MB :ATB :g —2.5¢m
-GV nhan xét

-Tir VD trén ta thay c6 cach khic dé thé
hién M 1a trung diém ctua AB do6 la:

MA =MB :%

* Cach 1: Trén tia AB v& diém M sao
cho AM =2,5cm.




-Céach gap gidy:

+Kiém tra sy chuan bi gidy
+V¢ trén d6 doan AB=5cm
+Cho HS thuc hanh

+Thu 1 s6 san pham

+Hay nhic lai cach 1am?
+Nhan xét

+P6i chéo bai dé ktra kq.

-Thuc hién ?

Néu dung 1 soi day dé chia mép ban thanh

hai phan bang nhau thi lam thé nao?
+Cho HS thuc hanh theo nhom doéi
+HS trinh bay cach lam

+Nhan xét

-Chuan bj gidy

-Gap gidy sao cho diém
B tring v&i diém A.
Nép gip cat doan AB
tai trung diém M can

xac dinh.

-HS thuc hanh theo

nhom

*Cach 2: Gap gidy (SGK).

Dén phan gidy gip

15 phut

Hoat dpng 3. Cung cd, luyén tap
PTNL: Hop tac, giai quyét van de.

-C6 nhing cach nao dé dién ta trung diém M ciia doan thang AB?

-Lam BT 63/SGK
+1 HS doc dé bai

+Lam bai theo nhom 4 HS (2 phut)
+Thu bai 1 s6 nhém

+Cho HS chira bai

3. Luyén tap
M la tr. diém cta doan thang AB
< {AM +MB = AB
MA = MB

< MA=MB 2%

*Bai 1(63/SGK)

Chon nhing két qua dung:

cvad,e




+ GV nhan xét va cho diém
-Lam BT65/SGK

+1 HS doc dé bai

+HS lam bai trong 3 phut
+GV thu bai mot s6 hs
+Nhan xét?

+GV cho diém

*Bai 2 (65/SGK).

bién vao cho trong:
a.

b.

C.

1 phut

Hoat djng 4. Vé nha
PTNL: Ty hoc

-On 1y thuyét

-Lam BT 60;61;62;64/SGK

-Xem phan hé théng kién thic cudi chwong I, chudn bi cho tiét on

tap chuong.




PHIEU HQC TAP

Bai 1. Khoanh tron vao chir cdi dirng truwoc cdu tra loi dung

Piém I 1a trung diém ciia doan AB khi:

a IA=1B

b. Al +1IB=AB

C. Al+IB=ABvalA=1B
d. 1A =IB 2%

« R < o~ . o R ~ 1
€. Diém I nam gitra hai diém A,B va /4 = 4B



Bai 2. Po cac doan

biéu sau:

A

thang AB,BC,CD,DA rdi dién vao chd trong trong cac phat

*Két qua do:

b.Piém C Kkhong la trung diém ciia

doan thflng AB.

c.Piém A Kkhong Ia

trung diém cua



Nhom: ........

PHIEU HQC TAP

Bai 1. Khoanh tron vao chir cai dieng trudc cau tra loi dung

Piém I 14 trung diém ctia doan AB khi:

a.
b.

C.

Nhom: ........

IA=1B
Al+IB=AB
Al+IB=ABvalA=1B

< R M e . 3. . 1
biém I nam gitra hai diém A,B va /4 =548

PHIEU HQOC TAP

Bai 1. Khoanh tron vao chir cdi dirng trudc cau tra loi dung

Piém I 14 trung diém ctia doan AB khi:

a.
b.

C.

IA=1B

Al+1B=AB
Al+IB=ABvalA=1IB
[A:IB:ATB

< R v on . 30 R . 1
biém I nam gitra hai diém A,B va 14 = 4B



PHIEU HQC TAP

Bai 2. Po cac doan thang AB,BC,CD,DA rdi dién vao chd trong trong cac phat

biéu sau:

A

b.Piém C khong 14 trung diém cua

thang AB.

*Két qua do:
AB=......... cm
BC=......... cm
CD=......... cm
AC=......... cm
......................... 174

c.hiém A khong 1a trung diém ctia BC Vi ..oovvviiiiiiiiiiiiiieiieeinnnne,

----------------------------

-------------------------------------------------------------------



